



# 小记者近距离体验消防



“遇到火灾该怎么办？”“消防抢险救援装备都有什么用途？”近日，奎霞小学和院前小学66名小记者走进南安市水头消防救援站参观体验。一起来看看小记者发回的报道吧。

陈丽红 文/图

## 致敬英雄

奎霞小学 林颖萱 指导老师 陈清平

每当有火灾发生，人们便会拨打119火警电话；每当警报响起，消防员们便会义无反顾地奔向火场。今天，我们小记者团来到了水头消防救援中队，学习消防知识。

走进消防中队的大门，映入眼帘的是几辆大大小小的消防车。它们威武屹立在门前，静静等待着，时刻准备着为人民服务。几位消防员叔叔走向最大的一辆消防车，向我们介绍：“这是消防中队最大的一辆消防车，它一共能装18吨水，它的武器是它背上的那门消防水炮，可以喷出强而有力的水，一旦有火警出现这门水炮就是一门灭火重器！”在一旁的箱子里，摆着一些卷好的消防水带，消防员叔叔介绍道：“那些是消防水枪也可以喷出强力的水柱，如果说上面的那门水炮是大炮那么这些就是冲锋枪，我们的消防员战士就是拿着这些武器进入火场冲锋陷阵的。”

消防员叔叔继续带领我们往一个大厅里走，映入眼帘的是一套套防火消防服。这些消防服能起到隔热作用，用来保护我们消防战士的生命安全。消防员叔叔说：“救火的时候要穿上这套消防服还要背上氧气瓶，重达三十几公斤。”我们听了之后不禁感慨：“我们的消防员战士多么辛苦啊！”

来到训练场的中央，一个铁桶里放着浇上汽油与柴油的木头。消防员叔叔说：“同学们，接着我为大家演示一下灭火器的使用方法。”说完消防员叔叔把铁桶里的木头点燃，霎时火苗串起了半天高，我们大家都吓到了！另一个消防员叔叔迅速拿起一个灭火器对我们说：“同学们大家仔细看清楚，这个灭火器上边有个保险拉环，没拔掉是按不动的，首先要把灭火器摇一摇然后拔掉拉环接着对火焰按下开关。”只见消防员叔叔对着火焰按下开关，神奇的一幕出现了！串起半天高的火焰被灭火器



小记者参观寝室。



小记者体验消防水带。

喷出的一股白色粉末一喷霎时矮了下去一下子就熄灭了。我们顿时欢呼了起来：“消防员叔叔太棒了！”

“同学们都看明白了没有啊？”消防员叔叔说：“遇到火情不能慌乱，多学一点消防知识将来遇上了就能发挥出很大的作用，是能够救命的，同学们一定要记住了……”

今天的行程结束了，我们参观了很多东西，深有体会我们消防员战士的不易与艰辛，甚至是随时有可能会付出宝贵的生命，感谢消防员叔叔们的无私贡献！他们不顾自己的安危保障了人民与财产的安全。在灾难现场留下一道道英勇的身影，他们像一棵棵参天大树为我们遮风挡雨保护着我们，他们——就是我们的消防员战士，是我们最亮丽的风景线，是最可爱的人！

## 消防初体验

奎霞小学 许凯翔 指导老师 陈清平

最近，我们小记者参观了泉州的

一支消防队。到了消防队内，我们一眼就看到了4辆红色的车。“是消防车！”有人惊呼道。旁边的一位消防员叔叔，指着一辆体型较为庞大的消防车说道：“没错，这就是消防车。有没有人想到驾驶室里看看？”说罢，便请了几名同学到驾驶室里参观。他从车里拿出一个罐子，说：“这是氧气罐以便用于缺氧时提供氧气。”

体验完驾驶室，消防员叔叔又带我们来到车旁，指了指车后说：“这是出水口，这辆车主要作用是运水，内可装18吨水。”我们都惊讶得说不出话，我想：“这车也太能装了吧！遇到火灾，这水可是救命之星啊！”车内还有水带和水枪，水带如果接起来可能更是有几十上百米长。车内还有基础切割机、破门机，以便必要时破门而入。

接着，我们进入室内，只见一套衣服摆在地上，消防员叔叔介绍：“消防服采用防火技术，上面带有发光装置，便于在火场中辨认，有一顶白色的安全部，保护消防员的头部。更重要的

防毒面具，抵挡住滚滚的浓烟。”整套装备居然有30多公斤重！

我们走到室外，只见一个铁盆摆在空地上，里面有许多木炭。消防员叔叔说：“接下来讲解如何使用干粉灭火器。”只见一位消防员点起火，拿起灭火器先是左右摇晃均匀，最后按下一块红色的杆，再拔下保险栓，最后按下把手，一大团白色的烟喷向火焰，火一下就被扑灭了。接着，消防员又拿出了高压水枪，演示着发射流程，最远可射11至12米，水枪还可以调节成另一个模式——分散发射。

最后我们又观看了他们的卧室，只见一床床被子叠得如豆腐块，真叫人惊叹。

“我们长大以后，一定要像这些消防员叔叔一样，做对祖国有用的人！”我想。

## 参观水头消防中队

院前小学 叶芥文 指导老师 李秀铅

近日，我们来到了水头消防救援中队，首先看到了4辆不同的消防车，消防车上有水枪、消防水带、手提式灭火器、水带挂钩等物品。一辆车可坐六至七个人。消防衣有2种，一种是橙色薄薄的，一种是深蓝色非常厚，大家想一想，在炎热的夏天，消防员叔叔还要穿上这么厚的消防衣，背上空气呼吸器，在那么热的火场里，所以千万不要玩火。看完这些物品，消防员叔叔给我们展示了如何使用水枪灭火。一位消防叔叔把水带散开，另一位消防叔叔把水枪头装在水带连接口上，水枪打开，一股清澈的水瞬时就冲了出来！有几个同学去尝试使用，他们说那个水劲很大很难控制住。

谢谢消防叔叔，你们辛苦了！

## □小记者优秀习作选登

### 一次有意义的社会实践

省新中心小学 黄志兴 指导教师 徐阿娇

在这美好的暮春时节，我们四五年级的学生，在老师的带领下来到泉州社会实践基地，参加一次有意义的社会实践活动。这难忘的五天里，我们在教官的指导下进行了队形队列训练，参加了除草劳动和动力圈活动，还有包饺子、拔河比赛、联欢会……真是丰富多彩。

而这其中，最让我难忘的是清源山研习和拔河比赛了！

来到实践基地的第二天，我们在教官和老师的带领下来到清源山研习。乘车到清源山脚下，我们便排着整齐的队伍来到老君岩，只见老子盘腿坐下，左手放在膝盖上，右手抚琴。仔细一看，头发、胡子等细微的地方都雕刻得非常精细，真是栩栩如生。而远远一看，非常慈祥。据导游介绍，老君岩是历经千年的宋代雕塑。老君像被列为全国重点保护文物，是中国道教石刻中独一无二的艺术瑰宝。石像高5.63米，宽8.01米，厚6.85米，占地面积55平方米。老君岩是中国现存最大，雕技最绝，年代最久的道教石雕造像。听了导游的介绍，我们不禁感叹中国古代劳动人民的智慧和才干，感受祖国历史文化源远流长。在老君岩拍下集体照后，我们继续前行，我们还参观了弘一法师舍利塔、摩崖石刻、卧佛像等景点。这次研习开阔了我们的视野，学到了不少知识，真是受益匪浅。

清源山研习给我们留下深刻的印象，拔河比赛也让我们难以忘怀。记得比赛之前，同学们摩拳擦掌、跃跃欲试。随着教官的一声哨响，拔河比赛开始了！同学们立刻斜着身子，双脚蹬地，双手用尽吃奶的力气往后拔，未参赛同学也大喊：“五年(4)班，加油！”加油助威声一阵接着一阵，听了啦啦队的鼓励，参赛的同学更使劲了，瞧我们班的男同学个个鼓足劲，脸憋得通红，都使劲地往后拉。终于，中间的红线向我们这一边靠近，一见到快赢了，同学们个个面红耳赤、青筋暴起，一身肌肉结成一团，顿时额头上的汗珠落了下来。在同学们的努力下，最终，我们班获胜了。活动场上立刻响起了同学们的欢呼声，大家心里就像吃了蜜一样甜。

这五天的社会实践活动，不仅让我们走出校园，走出课堂，走向自然！磨炼了意志、锤炼了品格，在劳动中学到本领，还让我明白了一个道理：父母不仅要工作，还要做家务、接送孩子上学，非常不容易。我们应该体谅父母，主动分担一些力所能及的事情，让父母轻松一些。

## 风车岛游记

南安第一实验小学 黄溥涵 指导老师 林凤凰

听说惠安小岞是一个风景迷人的海滨城镇，那几天蓝、云白、海阔，尤其是沙滩，十分美丽。当然，那儿的风车更是一绝，所以也有“风车岛”的美誉。五一假期里，我和爸爸妈妈一起驾着车向风车岛进发。

我们开了一个多小时的车，终于来到惠安小岞的风车岛。我们把汽车停到了停车场，坐着免费的大巴，沿着蜿蜒的小路来到一片沙滩。

下了车，抬头一看，我们不禁被眼前的情景惊呆了，只见沙滩上密密麻麻的都是礁石，靠近大海的那些礁石大部分都是圆形的，呈现出非常好看的焦糖色。

爸爸说那些礁石之前不一定都是圆形的，有可能是各种各样的形状，但是经过海浪多年的拍打，他们大多数被大自然打造成圆形的了。而那些离大海远一点的礁石则呈现出各种形状及颜色，有的像一只小狗，有的像一个碗，有的像一本书……颜色也是各不相同，有黑白相间的，有黄白相间的，还有粉白相间的……甚是好看。细细一瞧，礁石上还镶着许多牡蛎，勤劳的惠安女正在礁石上采牡蛎。我爬上一块礁石，发现这里的海浪时高时低，像是一位让人摸不清脾气的小孩，轻柔的海浪像母亲温柔的手，轻轻拍打着我的脚，像是在和我嬉戏。

沙滩上，几十艘渔船停在岸边。我问妈妈为什么渔船不去捕鱼呢？妈妈说现在是休渔季，不能出海捕鱼，须等到8月左右，渔民们才能出海去捕鱼。

我们沿着小路接着往上走，走到半路，忽然下起绵绵细雨，我们忙不迭地撑起雨伞，停在路边躲躲雨。这时，我们才注意到身边的大海是浅蓝的，犹如一块蓝宝石，天空也是浅蓝的，像一块蓝水晶。加上正下着雨，大海犹如一位姑娘蒙上了一层薄薄的面纱，使得天空和大海很自然地融为一体，变成了真正的海天一色，令人神迷。此时要分辨出哪是海，哪是天倒也十分不容易。抬头一看，巨大而雪白的风车正在转动着，那些风车像是一位位战士，守护风车岛；又像一位位亭亭玉立的少女，美丽动人；还像一位王者，眺望着这片美丽的土地；更像一位须发皆白的老人，在等待着游子归来……这美丽的大海、蓝天和雪白的风车，形成了一幅美丽的海岸风景画，令我们陶醉不已。

不一会儿，雨停了。我们接着往上走，我们终于来到岛上的最高点，站在最高点的礁石上，听着海浪拍打礁石的声音，吹着凉爽的海风，我坐在礁石上，捧着一本书，轻轻翻开，细细品尝起来，既品尝书的书香，也品尝海风带来的大海的淡咸味。

惠安县小岞的风车岛，是美丽的世外桃源，大家有机会的话也来风车岛游玩吧！



# 拒绝毒品 争做禁毒小使者

近日，柳城小学22名小记者走进南安市禁毒基地了解禁毒历史、相关法律法规，通过观看文字、图片、实物及模拟体验，真实感受到毒品对个人、家庭、社会的严重危害。

活动开始，在工作人员吴警官的带领下，小记者进行了“禁毒宣誓”。在禁毒教育馆中，小记者了解了“什么是毒品、毒品的危害、可能隐藏在生活中的毒品有哪些”，并学习识别毒品。

随后，小记者们集体观看禁毒教育宣传片，在宣传片中学到如何拒绝和远离毒品，时刻牢记毒品危害、拒绝他人诱惑、止住自己的好奇心。让我们一起看看小记者们的现场收获吧！

黄小红 文/图

沦丧，人性缺失，如同“行尸走肉”一般。他们丧失了作为人的尊严，沦为毒品的奴隶。人一旦吸了毒，就会过度兴奋，甚至产生幻觉，吸毒者沉迷于这种感觉，就会不断大量吸毒，很快为此丢了性命。陌生人还可能利用手里的毒品来做违法犯罪的事，给身边的人下毒。所以同学们以后交友也要谨慎！

基地还有一个可以模拟人吸毒后样子的机器。我也上去测了一下：吸毒两年，我脸上有些黄痘痘，而且脸色



小记者识别毒品的种类。

抵制毒品，远离毒品

小记者 黄雨轩

毒品，它是可怕的“死神”，一旦沾染到它，它会纠缠不休让人逃离不了，并且慢慢地勾走人们的生命。一旦沾染到它，你就会像跳入万丈深渊一样，痛苦不堪。

今天我们小记者来到“南安市禁毒基地”，走进展览厅，这里展示着人



小记者采访讲解员。

们恨之入骨的“毒品”，其实都是仿真品。它们形状不一，颜色各异。有海洛因、K粉、冰毒等。经过警官阿姨的一番解说，我终于明白，原来大部分毒品都是从植物里提取的。毒品对人类身体的危害可大了！有许多真实的吸毒事例，每一起事例都令我毛骨悚然，鸦片是多么地可怕啊，他就是个心狠手辣的魔鬼，它是由一种叫罂粟的花制成的。你们可能会说：“花朵怎么可能有毒呢？”那罂粟花的毒在于它结的果实上，果实只要被刀轻轻一割，它那“罪魁祸首”便流了出来——果实的汁，毒液。

毒品，它会让人迷恋，会把你变成像行尸走肉一样的人。一旦染上毒品，甚至会造成家破人亡。让我们一起抵制毒品，远离毒品。